



据新华社北京8月5日电 日前，国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》（以下简称《意见》），推进学前教育普及普惠安全优质发展。

《意见》强调，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻党的教育方针，聚焦人民群众所急所需所盼，按照强化普及普惠、稳妥有序推进、加大政府投入、经费合理分担的原则，逐步免除学前教育保育教育费，有效降低教育成本，提高基本公共

教育服务水平，办好人民满意的教育。

《意见》明确，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育收费标准（不含伙食费、住宿费、杂费等）执行。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办幼儿园免除水平，相应减免保育教育费。民办幼儿园保育教育费高出免除水平的部分，幼儿园可以按规定继续向在园儿童家庭收取。对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

《意见》提出，在国家统一实施的免保育教育费政策基础上，鼓励各省结合实际，进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策，做好兜底保障。《意见》要求，各省要发挥省级统筹作用，完善工作机制，明确责任分工，制定具体实施方案，与本地区已实施的学前教育资助政策做好衔接。

www.icswb.com 晚报热线 82220000

新的伟大奋斗创造新的历史伟业

——以习近平同志为核心的党中央引领“十四五”经济社会发展纪实

●新华社记者

2021—2025，时间的脚步走过又一个5年，国民经济和社会发展第十四个五年规划即将收官。

“十四五”时期，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民勠力同心、踔厉奋发，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的壮阔征程上，用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业。

5年间，从实现第一个百年奋斗目标到开启第二个百年奋斗目标新征程，从全面建成小康社会到促进全体人民共同富裕，我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就，中国答卷举世瞩目，中国道路更加宽广，中国力量不可阻挡。

乘风破浪 领航前行

——“为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”

今年7月19日，西藏林芝，总投资约1.2万亿

元的雅鲁藏布江下游水电工程拉开建设序幕。

此时，世界屋脊上正在建设的“钢铁动脉”川藏铁路，以磅礴之势穿山越岭向林芝挺进。

2021年，“十四五”规划开局之年，习近平总书记在西藏考察时来到川藏铁路的重要枢纽站林芝火车站，听取推进雅安至林芝段建设情况汇报，指出“建设好这一实现第二个百年奋斗目标进程中的标志性工程”。

“十四五”规划收官之年，望长城内外、大江南北，中华大地流金溢彩、生机盎然——

这是承载荣耀的辉煌中国；隆重庆祝中国共产党成立100周年，党的二十大胜利召开，喜庆新中国75周年华诞，即将隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年；

这是欣欣向荣的奋进中国：102项重大工程顺利推进，8项指标进展超过预期，经济增量预计超过35万亿元，前4年经济增速平均达到5.5%，对世界经济增长贡献率保持在30%左右；

这是活力充沛的创新中国：第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水，第一次按国际通行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞

行，第一座中国空间站“天宫”全面建成；

这是民生为大的幸福中国：每年城镇新增就业1200万人以上，新增劳动力平均受教育年限超过14年，人均预期寿命达到79岁，全国跨省异地就医直接结算惠及6.5亿人次……

习近平总书记指出，“加快推进中国式现代化建设，团结奋斗，开拓创新，在新征程上作出无负时代、无负历史、无负人民的业绩，为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”。

5年间，以习近平同志为核心的党中央统揽全局、引领航向，精准分析形势，保持战略定力，坚持一张蓝图绘到底——

“十四五”时期是我国全面建成小康社会之后，乘势而上为实现第二个百年奋斗目标而奋斗的第一个五年，是我国抓住难得机遇、顶住各种挑战、拓展发展新空间的关键时期。

2020年10月29日，党的十九届五中全会审议通过“十四五”规划建议。全文以深刻认识新发展阶段、全面贯彻新发展理念、着力构建新发展格局为逻辑主线，体现着习近平总书记

对中国未来发展的深邃思考。

盛夏，江苏南通五山地区滨江片区亲水栈道上，优美的自然风光吸引游客驻足。

2020年11月，党的十九届五中全会后首次地方考察，习近平总书记来到这里察看长江岸线生态，随后到扬州看大运河沿线环境整治，“生态优先、绿色发展”主题贯穿其中。

考察结束后召开的全面推动长江经济带发展座谈会上，习近平总书记指出：“要保持历史耐心和战略定力，一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干，确保一江清水绵延后世、惠泽人民。”

5年来，从多次主持召开推动区域发展战略落实的座谈会，到连续5年在全国两会上谈创新，再到矢志不渝推动文化强国、教育强国、人才强国、体育强国、健康中国建设，习近平总书记一再强调“久久为功、步步深入，必有所成”。

5年间，以习近平同志为核心的党中央探索规律、掌握主动，提出一系列新理念新思想新战略，以理论创新引领实践创新——

——> 下转6版

长沙晚报8月5日讯（湖南日报全媒体记者 孙敏坚 长沙晚报全媒体记者 黄汝兮）近期我省连续晴热高温，广大劳动者不畏酷暑，奋战在一线保发展、保民生、保安全。5日上午，省委副书记、省长毛伟明在长沙市看望慰问高温作业劳动者。他强调，要坚持以人民为中心的发展思想，关心关爱一线劳动人员，严格落实细安全生产责任，全力保障项目稳步推进、城市有序运行和群众正常生产生活。

省领导吴桂英、王一鸥、蒋涤非参加。

交通早高峰，开福区三一大道上车流如织，开福大队九中队的交警有序疏导车辆、维持秩序。毛伟明一行慰问执勤交警，了解日常车流量、应急保障等情况，希望大家以“辛苦我一人，幸福千万家”的优良作风，全力以赴守护好一方平安，确保道路畅通安全。交警部门要科学部署警力，强化数智赋能，全面提升服务能力水平。

芙蓉区百纳广场环卫驿站内，空调、微波炉和急救药品等一应齐全，刚下早班的环卫工人正在休憩。毛伟明走进驿站，感谢“城市美容师”们用辛勤的汗水换来了城市的整洁美丽。他叮嘱大家要注意身体，做好健康防护，开心上班、平安回家；要求环卫部门合理安排作业时间，做好防暑降温物资保障，创造安心舒适的工作环境。

今年入夏以来，长沙市第一医院共接待患者34.3万人次。毛伟明走进诊室，看望一线医护人员。他说，当前高温天气叠加疫情防控，医务人员的工作强度和压力都大幅增加，大家要注意科学防暑、劳逸结合，为患者提供优质高效的医疗服务。

走访慰问中，毛伟明强调，要强化劳动保护监督，督促企业履行好防暑降温主体责任，持续改善劳动条件，落实劳动保障措施，切实维护好劳动者安全健康权益。要切实加强风险防控，加强对交通、消防、建筑施工、烟花爆竹、森林防火、学生防溺水、危化品储存运输、有限空间作业等重点安全领域风险防控，守牢安全生产底线。要做好高温干旱天气应对准备，加强监测预警、科学调度、应急处置，做好水资源调度、农业抗旱等工作，确保用电、用水等安全，切实保障好群众正常生产生活。

关心关爱一线劳动人员
全力保障群众生产生活
毛伟明在长沙看望慰问高温作业劳动者

吴桂英看望慰问高温下坚守岗位的一线劳动者

落实防暑降温措施 守护城市运行安全

长沙晚报8月5日讯（全媒体记者 黄汝兮）入伏以来，长沙出现持续高温天气，广大劳动者顶烈日、冒酷暑，用坚守和汗水守护城市安全平稳有序运行。5日上午，省委常委、市委书记吴桂英深入基层看望慰问奋战在高温一线的劳动者，并代表市委、市政府向全市广大劳动者表示诚挚问候和衷心感谢。

来到天心区消防救援大队大托铺消防救

援站，吴桂英与消防救援人员一一握手，感谢他们始终坚守防火灭火、应急救援前线，时刻守护城市安宁。她说，当前暑期与汛期叠加，需高度警惕洪涝灾害、溺水以及火灾事故等风险。希望大家继续弘扬光荣传统，苦练专业本领，保持战斗状态，不断提升综合救援能力，做好守护人民群众生命财产安全。

工会驿站（天心区环宇城站）全天候为外卖

员、快递员等户外劳动者提供休憩减压、生活补给、心理咨询、法律援助等服务。吴桂英来到这里，与外卖员、快递员亲切交流。她说，炎炎烈日下，广大外卖员、快递员迎着灼人热浪，穿梭在大街小巷，为保障城市有序运转和群众幸福生活默默奉献。希望大家提高自我防护意识，做好防暑措施，注重劳逸结合，注意保重身体。

市领导邹特、张白云、彭涛参加慰问。

2025百强区发布 长沙4区上榜

长沙晚报8月5日讯（全媒体记者 周游 洪虹 陈焕明 李卓）8月5日，赛迪顾问城市经济研究中心发布《2025年中国城区经济高质量发展研究报告》，同时发布2025赛迪百强区榜单，长沙4区上榜，分别是雨花区（第13名）、天心区（第48名）、芙蓉区（第66名）、开福区（第99名）。

研究指出，“十四五”期间，中国城区经济高质量发展成效显著。中国城区经济总量稳健增长，2020年至2024年，中国城区地区生产总值由45.2万亿元增长到57.2万亿元，年均复合增长率6.1%。“千亿城区”数量持续扩容，2020年至2024年中国“千亿城区”从111个增至171个。

雨花区在榜单上继续领跑全省城区。今年以来，雨花区聚焦“项目大会战，产业大提升”工作主题，在项目、产业、片区、楼宇等重点领域发力，为区域经济注入澎湃活力。全区350个重点项目挂图作战，“四上”企业新增91家，居全市第一，项目建设按下快进键。同时，在产业提质赛道上，雨花区正以新质生产力重塑发展格局，在低空经济、数字经济等领域表现亮眼。高桥、红星两大市场上半年交易额再创新高，“福满星城·‘雨’你相‘惠’”系列促消费活动拉动汽车、家电等消费额大幅增长；新零售品牌矩阵持续扩容，商贸流通“强磁场”效应不断释放。

天心区在榜单上再进一步。数据显示，今年上半年，天心区经济运行呈总体平稳、质效向好、预期增强的发展态势。居民人均可支配收入增长3.8%，增速居中心城区第三，总量居九区县（市）第一；省市重点项目开工复工率95.8%；经营主体活力增强，经营主体数、企业数同比增速分别为10.2%、10.1%。特别是在长株潭一体化加速推进的背景下，以及第十六届全运会花落湖南，长沙奥体中心、省体育训练基地、湖南体育职业学院等一大批省市重点项目落子天心，天心南部融城片区迎来了最好的发展机遇。

——> 下转2版



项目目前已完成16个浅圆仓主体建设，正在全力进行锥形顶和平顶施工。长沙晚报通讯员 杨亦可 摄

长沙晚报8月5日讯（全媒体记者 刘洋 星沙时报记者 李依露）星城八月，热浪蒸腾。在长沙县开慧镇葛家山村，湖南省储备粮管理有限公司金山公司开慧库区的扩建工地与早稻收购场景一样“火热”。记者5日探访获悉，湖南单体规模最大的国有粮库建设工程整体进度已过半，预计2026年4月底竣工交付。

步入这片“热土”，紧张有序的施工场景扑面而来。伴随着吊装设备的精准作业和钢筋碰撞的铿锵声，一个个粮仓轮廓日渐清

晰。“项目自去年11月动工以来，进展符合预期。”现场负责人介绍，目前16个高36米的浅圆仓如钢铁巨人拔地而起，锥形顶和平顶浇筑正全力推进；4栋双层自呼吸高大平房仓施工同步展开。

作为湖南省单体规模最大的国有粮库建设工程，项目总投资4.7亿元，总建筑面积达3.6万平方米。同时配套一站式服务中心、稻谷集中清杂中心及完善的变配电、控制、消防设施。项目建成后，16个圆仓能装粮16万吨，4栋双层自呼吸高大平房仓能储粮逾

4万吨，开慧库区总仓容将从13万吨跃升至33万吨，成为湖南粮储体系的核心支点。

烈日下的攻坚战，安全与质量始终是必须坚守的红线。长沙县发展和改革局相关负责人现场督查时告诉记者：“要建成经得起检验的标杆工程！”当前施工方正采取错峰作业、智能监测等措施，严控高温施工风险，确保实现质量“零缺陷”、安全“零事故”、进度“零延误”目标。据悉，项目已被纳入省级重点工程管理，建成后将成为集储备、调控、应急于一体的现代化智慧粮库。

树牢精品意识 全力推进建设 谭勇调研湘江科学城项目建设情况

长沙晚报8月5日讯（全媒体记者 肖芳）5日，市委副书记、湖南湘江新区（长沙高新区）党工委书记、岳麓区委书记谭勇调研湘江科学城项目建设情况时要求，要深入学习习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，认真落实中央城市工作会议精神和省委、省政府工作要求，锚定目标、铆足干劲，以一流的标准全力推进湘江科学城建设，奋力打造全球知名、全国领先的自主创新策源地、科技成果转化地、高端人才集聚地，为省市及新区高质量发展贡献更多科创力量。

当前，湘江科学城各项工作开启“加速模式”，76个政府投资项目挂图作战，湘江科学中心已全面封顶，长沙市一中（湘江科学城校区）今年秋季学期投入使用，长株潭融城干道白庭路、科创大道施工加速推进，“未来科学城”的宏伟蓝图正在逐步实现。

长沙水稻“双抢”基本结束 早稻单产预计同比增长2.35%

长沙晚报8月5日讯（全媒体记者 祝林灿）5日，记者从市农业农村局了解到，调度显示，2025年长沙落实早稻播种面积144.76万亩，目前已全部实现颗粒归仓。中、晚稻已基本播栽完成，播种面积分别约136万亩、146万亩。

——> 下转4版